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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ.  Υπουργούς 

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

Δικαιοσύνης 

Θέμα: «Σε οικονομικό αδιέξοδο συνταξιούχοι συμβολαιογράφοι εξαιτίας 

της καθυστέρησης υπολογισμού της ανταποδοτικής τους σύνταξης» 

Οι ασφαλισμένοι στον νομικό κλάδο και συγκεκριμένα οι συμβολαιογράφοι 

αποτελούν μια ιδιαίτερη περίπτωση όσον αφορά τον υπολογισμό του 

ανταποδοτικού μέρους της κύριας σύνταξης που δικαιούνται. Εξαιτίας του 

διαφορετικού υπολογισμού των εισφορών τους χρειάζεται η ενδελεχής εξέταση 

των συμβολαιογραφικών πράξεων που έχουν εκδώσει, καθώς οι εισφορές τους 

υπολογίζονται έως το 2016 με το 9% της συνολικής αξίας μιας ολοκληρωμένης 

συμβολαιογραφικής πράξης. Οι καθυστερήσεις αυτές δημιουργούν σοβαρή 

αναστάτωση στη συγκεκριμένη κατηγορία συνταξιούχων περιορίζοντας τους 

οικιακούς τους προϋπολογισμούς και συνάμα την ποιότητα ζωής τους. 

Μετά την εφαρμογή του Ν. 4387/2016 οι συμβολαιογράφοι εντάχθηκαν σε νέο 

καθεστώς καταβολής εισφορών με αποτέλεσμα τον άμεσο υπολογισμό των 

εισφορών τους και τον ταχύτερο και ακριβέστερο υπολογισμό του 

ανταποδοτικού μέρους της κύριας σύνταξης που δικαιούνται. Ωστόσο, οι 

καθυστερήσεις στον υπολογισμό των αναλογικών εισφορών επί των 

συμβολαιογραφικών πράξεων από το Ταμείο Νομικών έχει οδηγήσει πολλούς 

συνταξιούχους συμβολαιογράφους σε οικονομικό αδιέξοδο, καθώς εκκρεμεί για 

μήνες ή και χρόνια η καταβολή του συνολικού ποσού των συντάξιμων 

αποδοχών τους. 

Υπάρχουν παραδείγματα συνταξιούχων συμβολαιογράφων που έχουν 

ολοκληρώσει από μέρους τους τη διαδικασία της συνταξιοδότησης και ακόμα 

δεν λαμβάνουν καθόλου σύνταξη ή λαμβάνουν ένα προσωρινό μέρος της 

(έναντι) που μετά βίας υπερβαίνει την κατώτατη εθνική σύνταξη. Ταυτόχρονα, 

παρατηρείται ότι υπάρχουν περιπτώσεις στις οποίες έχει ολοκληρωθεί ο 

έλεγχος από το Ταμείο Νομικών και έχει διαπιστωθεί ότι  δεν οφείλονται 

εισφορές, αλλά ακόμη και σε αυτές δεν παρατηρείται πρόοδος ως προς την 

καταβολή του καθοριζόμενου ποσού. Η άνοδος του Δείκτη Τιμών Καταναλωτή 

επί πολλούς συνεχόμενους μήνες επιτείνει το αδιέξοδο των συνταξιούχων 
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συμβολαιογράφων που δυσκολεύονται να ανταπεξέλθουν στο κόστος ζωής 

δεδομένης της εκκρεμότητας που αφορά τις συντάξιμες αποδοχές τους. 

Ο υπολογισμός των συνολικών εισφορών επί των οποίων πρόκειται να 

καθοριστεί το ακριβές ποσό της κύριας σύνταξης είναι μια σύνθετη διαδικασία 

καθώς απαιτεί την απασχόληση υπαλλήλων του ΕΦΚΑ εκτός της υπηρεσίας 

για τον έλεγχο των συμβολαιογραφικών πράξεων στα κατά τόπους 

συμβολαιογραφικά αρχεία. Είναι κατανοητό ότι απαιτείται η αποδοτικότερη 

δυνατή διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού του ΕΦΚΑ για να αποδοθεί 

δικαιοσύνη ιδιαίτερα στους συνταξιούχους συμβολαιογράφους που έχουν 

καταβάλλει τις εισφορές τους, έχουν ελεγχθεί ως προς τις οφειλές τους και 

περιμένουν την καθορισμένη από το νόμο ανταποδοτικότητα στις συντάξιμες 

αποδοχές τους. 

Επειδή οι εισφορές των συμβολαιογράφων υπολογίζονταν μέχρι το 2016 με το 

9% της αξίας των πράξεων και ο ΕΦΚΑ δεν διαθέτει ολοκληρωμένη 

πληροφόρηση για το ύψος τους ανά ασφαλισμένο/-η, 

Επειδή η απόδοση προσωρινής σύνταξης ή η καθυστέρηση καταβολής των 

συντάξιμων αποδοχών υποβαθμίζει την ποιότητα ζωής των συνταξιούχων 

συμβολαιογράφων, 

Επειδή η αρχή του κοινωνικού κράτους δικαίου, όπως ορίζεται συνταγματικά, 

καλεί τις κρατικές υπηρεσίες να διασφαλίζουν τα δικαιώματα των πολιτών με 

τον πλέον δίκαιο τρόπο, 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Σε ποιο βαθμό έχει προχωρήσει η εκκαθάριση των ασφαλιστικών 

εισφορών του Ταμείου Νομικών στον ΕΦΚΑ από το 2020; 

2. Πόσοι εργαζόμενοι απασχολούνται στο εν λόγω τμήμα και στην 

εργασία υπολογισμού των εισφορών με βάση όσα ίσχυαν πριν την 

εφαρμογή του Ν. 4387/2016; 

3. Πότε αναμένεται να αποδοθεί το πλήρες ποσό της σύνταξης των 

εκκρεμών υποθέσεων του Ταμείου Νομικών και πόσο αναμένεται να 

διαρκεί το διάστημα από την κατάθεση της αίτησης μέχρι την 

απονομή της σύνταξης; 
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